

女子前十名里混进两个大男人,深圳马拉松出了咄咄怪事

马拉松奇葩替跑为何层出不穷

有人为满足虚荣心,有人为过把瘾,也有人为了高考能加分

本报记者 伊志刚

马拉松比赛女子组获奖的前十名选手中,有两人居然是长着喉结的大男人。这一幕听上去不可思议,却在上周日的深圳国际马拉松赛上真实出现了。这已是近十天被“抓获”的第二起替跑事件,前一次发生在厦门海沧的半程马拉松赛上,替跑者甚至发生了意外身亡的悲剧。在呈井喷状的中国马拉松大跃进态势下,“跑道打假”这样的新名词开始频繁出现。



男替女跑被举报,网络立大功

如果不是有网络,这个世界的很多假丑现象可能都会蒙混过关。

12月18日的深圳国际马拉松比赛结束后,风平浪静,直到一天后,组委会把获奖选手的姓名、号码和成绩放到网上公示,被跑友举报后,才引起轩然大波。

马拉松是为数不多男女同场竞技的赛事,通常几万人的规模,如果有人浑水摸鱼,的确很难发现。深圳马拉松区别男女性别的方式是,男选手号码布以“A”开头,女选手则以“B”开头,但根据图片显示,被举报的跑者确实是两名大男人,其中号码为B0575、叫“高淑玮”者最后获女子组第二名,号码为B0800、名叫“李敏”者最后获女子组第十名。

在马拉松热兴起之前,“替跑”之说亦有,但不多见。近几年跑马赛事多如牛毛,“李鬼”也此起彼伏。

2014年厦门马拉松,就出现过三人接力跑的神奇一景。据网友举证:比赛开始后,14015号选手是一名戴墨镜的小个子,等跑到一处人行天桥时,一名高个男子出现,众目睽睽之下两人穿同样号码,同式衣裤和跑鞋,戴相似的墨镜。此后小个子退场,一小时后,第三名佩戴14015号码布、同样戴墨镜的男子现身,最终冲过了终点。当然,这3名配合默契的接力三人组最终被取消成绩。

这样的例子屡见不鲜。11月的上海马拉松,赛后官网又公布了7例替跑处罚。杭州马拉松同样不能幸免。

为什么要花钱请“替跑”

跑个马拉松那么累,为什么有人肯替人跑,为什么有人又愿意花钱雇人跑?

杭州马拉松组委会一名不愿透露的官员告诉记者,肯替别人跑的当然是图利,而花钱雇人跑最多的情况是想刷成绩走捷径,说白了还是想满足自己的虚荣心。

此外,也有些人的确是为了过把参赛瘾。名额紧缺,自己又中不了签,所以花钱买个名额,虽然注册名字不是自己的,但有参赛包,有号码,完赛一样有奖牌,重要的是,朋友圈里秀一把,谁也不知道你的名额是买来的。

不过,跑道上请枪手的也有醉翁之意不在酒的。据记者了解,2010年的厦门马拉松,就有数十人以“某省某中学”和“某市体育工作大队”名义参赛,并有多人跑进男女组百强。这些人就是受人雇用,以跑出国家一级运动员成绩(男子2小时34分)来换取免试上大学,即便跑出男子3小时10分的成绩,也可凭借国家二级运动员成绩在高考中加分。

替跑有什么危害?或许10天前厦门海沧半程马拉松的例子就是证明。两名选手不幸身亡,其中一人就是替跑者,未经注册,可想而知也缺少了官方报名必需的体检一关。

杭马组委会官员认为,替跑行为本身是一种作假,既破坏了竞赛环境,又占用别人的资源,就是制造了不公平。

这年头人人都是监督员

跑道上的作弊案,虽然目的各不相同,但共同点却很有意思,露馅者几乎都是被举报的。

据前述杭马组委会官员透露,今年的杭马刚刚抓获一起男替女跑的案例,此前的武马马拉松也发生多起类似事件,都是由跑友举报。

如果你也要做个杭马赛道上的打假者,可以这样区分男女选手是否替跑:男子号码都是偶数开头,女子号码则是奇数开头。群众的眼睛是雪亮的,据说有不少性别不符的“枪手”就是在赛道上被人发现举报的。

“男替女跑,或女替男跑,容易被发现,同一性别相对较难,但只要举报就能查证。”这位杭马组委会官员称,“最重要的,现在是网络时代,今年一场杭马下来,总计有超过50万张照片,你根本不知道哪里的相机就把你拍下来了。”

即便在人山人海的现场鱼目混珠,也不意味着你一定能最终蒙混过关。很多“枪手”,都是赛后照片上了贴吧被网友的火眼金睛发现。手机如此普及的今天,人人都是摄影师,人人都是赛风赛纪监督员。

“即使当时不被抓,你也可能随时被所有人举报,所以奉劝那些替跑和雇人替跑者还是放弃侥幸念头。”他说。

为什么跑友打假这么积极?因为替跑从根本上损害的是广大跑者的权益,一位跑友形容他在赛道上发现有人替跑的心情:“就像欢快游行的队伍里,溜进了一只耗子。”

杭马赛道上,说不定就潜伏着替跑者,面对群众的火眼金睛,他们也提心吊胆。

本报记者
李震宇 摄

“中国好水@国菜美食”城市赛决战天虹 现场设学国菜环节,今起报名



经过一个多月的激烈角逐,由农夫山泉股份有限公司举办的“中国好水@国菜美食”社区赛在不久前圆满收官。20位来自杭州六大城区20大社区的“民间大厨”们,凭借出色的厨艺,最终从数百名参赛者中脱颖而出,并将于24日在天虹购物中心一决高下。

据主办方透露,此次“中国好水@国菜美食”城市赛,除了可以近距离观战20位社区冠军大厨的厨艺比拼,还有包括国宴大厨才艺展示、快闪表演等精彩环节。当日下午,20位圣诞老人还将开展快闪,只要偶遇圣诞老人就可以得到神秘礼物。

同时本次活动的支持单位天虹购物中心也准备了暖冬美食节、平安果大派送、圣诞大巡游等多项精彩活动。还在思考周六去哪吗?不如去天虹来点“中国味儿”。

民间大厨一较高下 神秘大咖惊喜现身

本次出征“中国好水@国菜美食”城市赛的20名选手各个厨艺高超。来自清水公寓的李大爷调得一手好汤汁,他的西湖醋鱼除了备受家人的喜爱,更是在社区赛环节获得了国宴大厨的盛赞;而钱塘春晓赵阿姨的加分点则在刀工,洗手作羹汤的30年间,赵阿姨的饭菜喂养了三代人。她切出的鲈鱼丝又长又细,几乎媲美专业大厨的刀工,让不少围观的阿姨大伯们叹为观止。

为了让选手们在比赛中赛出风格,赛出水平,也为了让城市赛更为公平、公正。贴心的主办方将比赛赛制做了一些调整,20位选手随机抽取比赛号码进行半决赛,评委依次评分后,前10名

选手晋级总决赛,共同争夺冠军宝座。

值得一提的是,除了赛制的调整,这次到场的评委阵容也是空前豪华。除了主办方代表外,三位国宴大厨也会坐镇现场,更有餐饮界“明星大厨”惊喜到访。

12月24日天虹购物中心的“厨艺盛宴”,绝对让你“落胃”。

国宴大厨开班授课 圣诞老人送礼不停

连续四周的“中国好水@国菜美食”社区赛在杭州主城区掀起了一场“厨艺热”,也让“今天,你用农夫山泉烧菜了吗?”成为了杭州街头的流行语。20场社区赛已然告一段落,而在报名后台,我们却读到了不少市民因为没能参与所感到

的遗憾。

为了弥补大家的遗憾,赶在城市赛开赛前,主办方特地设置了“主厨才艺秀”环节。除了能近距离欣赏主厨们精彩的才艺表演外,还有机会跟着大厨学做“国菜”。拿起手机,扫描文末二维码或拨打96068,就能立即报名,名额限定10人。这个周六,过一把“厨师瘾”的同时,还有丰厚大礼送给你。

圣诞节怎么能少了圣诞老人的参与?活动当天,将有20位圣诞老人在天虹购物中心中庭展开快闪,只要偶遇圣诞老人就可以获得农夫山泉精心准备的圣诞礼物。成功与圣诞老人合影并上传朋友圈,还有1000套豪华圣诞神秘大礼等着你。